

清华大学高材生当保安

月薪两千,曾是县里高考“状元”,毕业17年没参加过同学会

1991年,他是长沙市长沙县高考理科状元;1996年,他是清华大学优秀毕业生;2000年,他是广州外企的高薪白领……现在,他是长沙马王堆陶瓷市场的一名普通保安,他是张晓勇。

22年,他的人生轨迹为何有如此大的变化?是什么让他放弃梦想与高薪工作?又是什么让他安心拿着月薪两千元的工资,为小区居民当“保姆”。11月15日,记者走近了他。

清华大学高材生当保安

3张桌子配上几把木椅,墙面挂钩上吊着6把巡视用的巡逻棒,不足十平方米的保安室是张晓勇坚守5年的地方。

张晓勇每天的工作就是在小区内巡视。哪家的狗狗被偷,哪家又遭了贼,哪对夫妻又吵架了,这些都是他的分内事。

对于小区里有清华大学毕业的保安,业主们显得很淡然。这个戴着金丝眼镜的中年保安,在大伙儿心目中是一个称职的小区保姆。“他刚来时大家觉得很稀奇,是大家茶余饭后的谈资。日子一长也就不稀奇了。”芙蓉区火星街道兴和社区专干朱薇说。

对于那些年的事,张晓勇只有淡淡一笑。每天早上8点赶到办公室,一个月休息4天,月底领取2000多元的工资,这些才是更实在的事情。

也曾有过科学家梦

“538分。”时隔22年,张晓勇仍清晰地记得自己的高考分数。1991年张晓勇以长沙县理科第一名的成绩考上了清华大学生物科学与技术专业,在乡亲们骄傲而激励的目光中,腰杆挺得笔直的他立志在生物领域做出一番成就来。他在学校里成立了一个课题小组,在当时整个学院都小有名气。

1996年毕业,正赶上国家实行“双轨”制度。一方面国家依然对大学

生进行分配,但分配的地点和工作不由自己选择;另一方面,企业主动来学校招聘。张晓勇最后决定去广州一家中外合资日化企业,“当时想着,可以从事产品研发,也算是没有辜负理想。”

然而事与愿违,张晓勇被分配到了客服部。这个结果好像一盆冷水,把张晓勇的一腔热情和抱负给浇灭了。

梦想磨灭返乡尽孝

“开始两年我还期盼能回到研发岗位。后来发现公司的研发重点在国外,我转到研发岗位的可能性几乎为零。”张晓勇回忆道,在广州的最后一年,父亲突然生病瘫倒在床。

父母在,不远游,张晓勇想:“在广州漂几年,既没成家也没立业,还是回家吧。”

回到长沙,事业也没起色。在房产公司呆了几年,其间经历他没有多说,最后便在马王堆陶瓷市场当上了保安。

7年前,张晓勇结了婚,如今小孩也6岁了。他每天下班回家就做饭、照顾小孩子。

他时常想起小时候:某天,吃完饭他拿着碗筷去洗,没想母亲气急败坏地夺过碗,狠狠地摔在地上说:“大男人应该志在四方,不在锅碗瓢盆。”

如今,张晓勇觉得梦想就像那只被母亲摔碎的碗,“我不是怀才不遇,只是当梦想与现实发生激烈碰撞时,选择安于现状。”



清华大学高材生张晓勇在小区当上了保安

声音 17年来从未参加过同学会

对于自己的工作经历,张晓勇表现得淡然:“曾经的梦想磨灭了这个,一切都应该习惯了。”

但他也坦言,1996年毕业后17年来,他从没有参加过大学同学

会。因为“同学们问起什么来,我真不知道该怎么说”。毕业后他只去过一次北京看好友兼同学,对方问起工作情况,张晓勇下意识地撒了谎,说在长沙搞房产,是中产阶级。

观点 可惜 VS 另一种成功

对于张晓勇的经历,小区居民持不同看法。

有人认为张晓勇在家门口当保安,病床前尽孝心是另一种成功。“牺牲一部分事业,把更多的心思放在家庭,找到了自己合适的位置就好。”

也有人对他感到可惜:“照顾父母也可以从事更能发挥才智的工作。不是保安工作不好,只是感觉他可以学以致用,干出一番事业。”

对此,社会学专家方向新称,

接受了高等教育之后去做保安,从某种意义上讲是有些浪费资源,做一些自己不适应的工作,不仅工作做不好,还把原来的专业技能给浪费了。“如果他对此工作感兴趣,愿意在这个行业发展,也就无可厚非了。”

他建议,有能力从事非本专业的工作,完全可以根据爱好选择发展。但如果发现工作掣肘,再次选择时尽量从事本专业相关工作,会更容易于提高自己。

据《三湘都市报》

复旦回院院士学术造假:没发现学术不端

近日,复旦大学附属耳鼻喉科医院医师王宇澄举报其导师、中科院院士、复旦大学附属耳鼻喉科医院王正敏教授涉嫌学历造假、学术抄袭、院士申报材料造假等问题。复旦大学回应称,经查未发现王正敏存在学术不端,但有学术不规范之处,校方还将继续关注并作出及时回应。

记者看到,这份对外公开的调查报告涉及三方面问题。其一,认定王正敏提供的医学博士学位证书已获教育部留学服务中心认定,学历造假问题不存在;其二,王正敏作为合作者之一发表的几篇中文论文中,有些论文内容高度重复,属重复发表,尽管王正敏均称其“是在毫不知情的情况下被列为论文的合作者”,但此做法在学术态度上是不实事求是的;其三,在王正敏编著或主编的《耳显微外科》等三本书中,在未取得国外著作版权的同意下,对原著图片重新描画,使用大量插图且未注明出处,“此做法不符合国际公认的学术规范”。

复旦大学学术规范委员会在处理意见中认为,王正敏必须就编写专著中存在的学术不规范行为向原作者作出书面道歉,以及就院士申报材料中的不实事实是做法向中国科学院作出说明。

据新华社

两学生扶老人被讹发帖报警才获清白

看到一名骑电动车的老人摔倒在地,广东汕头市河浦中学的两名高三学生立即上前将其扶起并护送回家。没想到摔倒老人称是两名学生导致其摔倒受伤的,要求两人担责并赔偿。经过调查,14日,受助老人承认自己一时糊涂,并登门致歉。

“明明是救了人,却被一口咬定撞了人……谁能来还我们清白?”11月3日,一名自称是当事学生之一的网友在汕头当地某知名论坛发帖称,10月30日17时50分许,她和同学小文(化名)放学后,在河浦中学校附近一条可通往高尔夫球场的小路吃东西。当两人准备动身离开的时候,突然看到“一位骑电动车的老人从对面路过,由于路旁有沙堆和树枝,老人突然急刹,车子侧翻滑出好几米,老人整个人在我们眼前飞出。”据该当事学生小玲(化名)介绍,她和小文两个人见状,忍不住冲上前去看望老人伤情,都闻到了老人家身上有一股酒气。

“当天一直帮忙照顾老人至20时04分许,我们才因为做了一件好事而高高兴兴地回家了”,但让小玲小文两人没有想到的是,事发第二天,老人的家属却找到河浦中学,称“老人神志清醒后,感到身体不适,并说是学生撞倒他,要求承担责任并赔偿损失”。

对此,两名当事学生的家长无奈地为老人垫付了1200多元医药费,但小玲和小文两人倍感委屈,发帖并报警。终于,事发的两天后,学校找到了一名亲眼目击当天事发经过的学生,该名学生的证实,小玲和小文两人事发时在马路的对面,“不可能是这两人撞倒他的。”

据《羊城晚报》

俞敏洪:用教育解救人生

农民的儿子、自卑的学子、义气的哥们儿、象牙塔里受过处分的教书匠、街头张贴小广告的创业者,被一些大学生和年轻人誉为精神导师……他,就是俞敏洪。

20多年间,老师的称谓让俞敏洪如坐春风、乐享其中,只是这追梦之路走得并不容易。用教育解救人生是他的坚定信念,从绝望中寻找希望是他的真实写照。

被时代洪流裹挟着飞速前进

为了能走出农村,他连续3年参加高考,当最终走入中国最高学府时,才发现自己普通话不会讲、英文说不好,又没有突出的特长,让这位本村的插秧冠军、有着断断续续课经历的学生立即被打回原形。

“如果说从来没有过孤独和自卑,那么我一定很浅薄。自卑可以当作一种磨炼,让我在很多情况下都能沉住气,能比别人多想一些,多看一些。”北京大学的几年里,俞敏洪寂寞过、也彷徨过,好在他顶住了,揣摩出一套说服自己的“揉面定律”。遇到困难、打击、失败、挫折的时候,不是绝望地放弃或者顺从,而是更能适应这个处境。就像往面粉中掺水一样,不断地揉,变成面团

后,再怎么拉、怎么揉、怎么变形,就是不会断。

回忆往往是痛苦和美好并存,俞敏洪怎么也料不到,为了尽快赚取留学的费用,私自在外授课的行为换来了学校的处分。

无论梦想的路上有多少险阻,俞敏洪始终坚定,从绝望中寻找希望。不知不觉中,他被时代的浩浩洪流裹挟着飞速前进。

俞敏洪回忆,1992年邓小平南方谈话,提出了支持留学、鼓励回国、来去自由。“我和几个朋友意识到,必须以最快的速度下海办学。不夸张地说,新东方的出现和发展刚好迎合了中国学生出国留学的潮流。”

“不停爬着的蜗牛”

终于,俞敏洪守住了教师的职业。创业之初,他常常一个人晚上满街溜达张贴广告。数九寒天手中的糨糊桶经常结冰。有时实在冻得受不了,他就掏出怀中的二锅头抿上几口。“身体上的痛苦还能够忍受,但精神上的挫折几乎让我丧失信心,与各种职能部门打交道的过程和办学是两码事。”

怀着理想主义激情,借着当时

英语学习热和出国热,新东方在出国培训领域异军突起。有着强大号召力的俞敏洪,无论到哪里访问或演讲,都会被学生们怀着敬意,喊上一声“俞老师”。

如果把梦想比作光束,那么俞敏洪将自己的梦想,照进了别人的现实,又在这个过程中,实现了自己的人生抱负。虽然过程曲折离奇,但他仍然锲而不舍。“雄鹰靠着翅膀可以飞到金字塔顶端,蜗牛一定会掉下来。再爬,再掉下来,继续爬,总有一天会看到与雄鹰同样的世界。而我,就是那只一直不停爬着的蜗牛,别人五年做好,我花十年干成。”

做有良知的“心灵富豪”

“我始终渴望旅行,幻想着走向更远的地方。”

更远的地方被俞敏洪指向了一所私立大学,全盘接手教育工作并继续投资做大做强,实践他渴望已久的教育理念。“现在的中国需要有良知良心的心灵富豪,不是那些一掷千金的土豪。我不拒绝创新,也会接受创意,但绝不可能冒进,必须跟国家的政策吻合,在稳定中寻发展,不去追求奇迹,只盼再创奇迹。”

据新华社



更多人物内容请扫描二维码



俞敏洪 新华社记者 李鑫 摄